

(十四) 工作总结

用文字描述本基金本年的成绩和不足：

2015年是李四光地质科学奖颁奖年。一年来，李四光地质科学奖委员会和李四光地质科学奖基金会（以下分别简称为“委员会”和“基金会”）不断加强自身建设、努力发挥基金会桥梁纽带作用，把做好“委员会”、“基金会”换届和第十四次李四光地质科学奖评奖颁奖作为中心工作，认真开展以弘扬李四光精神为主题的各项工作，继续探索管理模式，在各位委员、理事、监事和秘书处全体人员的共同努力下，圆满完成本年度各项工作任务。现向各位委员、理事、监事报告工作，请审议。

一、认真履行职责，各项工作开展顺利

(一) 完成四年一次的换届工作

根据《章程》规定，李四光地质科学奖委员会和基金会每届任期四年。到2015年3月，第七届委员会和第二届理事会任期届满。2015年5月11日，李四光地质科学奖第八届委员会暨李四光地质科学奖基金会第三届理事会第一次会议顺利履行了换届程序，选举产生了新一届领导机构。第八届委员会由主任姜大明，副主任丁仲礼、张洪涛、马永生、杜金虎，秘书长王小烈等21位委员组成，第三届理事会由理事长张洪涛，副理事长马永生、杜金虎，秘书长王小烈等17位理事组成，监事由胡炳军等3人组成。会议印发了《关于李四光地质科学奖第八届委员会组成人员的决定》和《关于李四光地质科学奖基金会第三届理事会组成人员的决定》；秘书处根据“章程”规定完成了换届的有关工作，按时限向民政部报送理事会换届备案材料(备案工作正在按程序履行相关手续)。

(二) 修改《李四光地质科学奖章程》

为紧密结合地质工作的新形势和新要求，秘书处根据委员们提出的相关建议，起草了《章程》修改稿，并多次征求委员、理事、监事的意见。2015年6月19日，经第八届委员会暨基金会第三届理事会第二次会议讨论、审议通过了《章程》修改稿。并在第十四李四光地质科学奖评奖工作中开始使用。

二、圆满完成第十四次李四光地质科学奖评、颁奖活动

李四光地质科学奖自1989年创办以来一直受到党和国家领导人的高度重视，得到广大地质工作者的关注和支持，在社会各界产生很大影响。因此，委员会和基金会把第十四次李四光地质科学奖评奖活动作为2015年重点工作认真推动和落实。在各理事单位和各位领导大力支持下，经过一年共同努力，圆满完成了第14次李四光地质科学奖的评奖颁奖各项工作。

(一) 申报工作

李四光地质科学奖委员会（基金会）于2015年1月13日发出“关于做好第十四次李四光地质科学奖申报工作的通知”，同时在网络平台上公布申报信息，各部门均按要求将通知转发到所属基层单位，并要求各部门的推荐材料于4月30日前报到秘书处。申报工作在有关部门、单位的大力支持下，进展顺利。经本人申请、单位审核、部门遴选，共有来自国土资源部、教育部、中科院、中石油、中石化、中海油、煤炭、冶金、核工业系统等9个部门40人申报本次李四光地质科学奖，其中申报野外奖19人、科研奖16人、教师奖5人。

(二) 评奖工作及异议处理

2015年8月5-6日，理事会组织召开了第十四次李四光地质科学奖专家初评会，根据《章程》共邀请了19位不同学科、领域、部门的院士、专家，分三组对40位申报人材料进行了初评，经专家认真审阅、评估，共遴选出21位申报者推荐给委员会，其中野外奖推荐11人、科研奖推荐7人、教师奖推荐3人。9月25-26日，经委员会八届三次会议暨基金会三届三次会议，终评决定，评选出14名获奖者，其中野外奖8人、科研奖4人、教师奖2人。并将获奖者情况在所在单位、网站等进行公示。

公示期间，中国地质调查局成都地质调查中心4名研究员对潘桂棠获李四光地质科学奖科研奖提出书面署名质疑。基金会高度重视，先后多次召开会议研究处理意见，广泛征求部分院士、领导意见。并派出由王泽九研究员带队的调查组，实地核对有关情况，调查认为：

(本页不能完全填写的可以复制本页填写。)

用文字描述本基金会有本年的成绩和不足：

调查认为：潘桂棠研究员长期在青藏高原艰苦的条件下从事地质工作，工作成绩突出，所指异议不影响潘桂棠同志申报李四光地质科学奖，经委员会复议和与会委员无记名投票，同意潘桂棠同志获李四光地质科学奖。

（三）颁奖工作

12月26日，全国国土资源管理系统先进集体和先进工作者表彰暨第十四次李四光地质科学奖颁奖大会在人民大会堂隆重召开，国土资源部党组书记、部长、国家土地总督察姜大明等部领导出席会议，会前国土资源部、人力资源和社会保障部领导亲切会见获奖者并合影留念。颁奖大会由张德霖副部长主持会议，库热西副部长传达了张高丽副总理对李四光地质科学奖获奖者的贺信，李四光地质科学奖委员会副主任马永生院士宣读《关于颁发第十四次李四光地质科学奖的决定》，与会领导为获奖者颁发获奖证书，山东省地质调查院王来明代表获奖者发言。最后，姜大明部长作了重要讲话，他强调，要在传承李四光精神、推动科技创新上抓机遇、求突破，充分发挥科技创新对国土资源改革发展的引领作用，实现国土资源科学技术重点领域新突破。

出席颁奖大会的有各理事单位负责同志，国土资源部有关司局、中国地质调查局及其他有关单位负责同志，以及有关学会、中国地质调查局及部其他直属单位部分干部职工共700余人。中国国土资源报等新闻媒体对颁奖大会进行了专题报道。

三、开展弘扬李四光精神活动

（一）基金会秘书处编辑出版了《第十三次李四光地质科学奖获奖者主要科学技术成就与贡献》丛书

全书汇集了第十三次李四光地质科学奖14位获奖者的主要学术成就与贡献，对宣传获奖者事迹、弘扬李四光精神、扩大李四光地质科学奖的影响、激励广大地质工作者热爱地质事业、在全社会营造崇尚科学、追求真理的良好气氛起到了积极作用。

（二）继续资助李四光优秀学生奖和少年儿童科技奖

基金会已连续六年，每年出资30万元资助李四光优秀学生奖。2015年李四光优秀学生奖颁奖仪式在中国地质大学（北京）召开，理事长张洪涛、秘书长王小烈应邀出席了会议，并为优秀学生颁奖，本次学生奖共评选出14人，其中：优秀博士研究生奖4人、优秀硕士研究生奖5人、优秀大学生奖5人。

李四光少年儿童科技奖每两年评选一次，已进行了两届成果评审及颁奖，基金会资助活动经费由每次15万元增加到30万元。

（三）积极支持李四光学术思想研讨活动

基金会继续支持开展李四光学术思想研讨活动，弘扬李四光精神。2015年10月，李四光学术思想研讨会暨李四光纪念馆开馆仪式在京召开，国土资源部部长姜大明主任出席会议并对会议召开表示热烈祝贺，共有行业内28家单位，150余名专家学者参加了研讨会，基金会参与并资助10万元。

11月27-30日，第五期地质力学进修班在湖北秭归举办。进修班由地质力学研究所、中国地质大学（武汉）、李四光地质科学奖基金会和贵州省地矿局联合举办。来自全国地勘单位和行业部门的科研专家和业务骨干近40人参加了培训研讨。进修班围绕“能源和矿产资源”主题，重点学习研讨了地质力学的基本理论、区域构造解析、地质力学的工作方法与步骤、地质力学的新进展等内容。会后参会人员赴贵州铜仁进行了野外考察，基金会给予经费资助10万元。

四、基金会财务管理

规范财务管理，保障基金会合理运转，2015年度基金会公益事业支出共计338.33万元，占上年资产余额10.83%；工作人员工资福利和行政办公支出16.36万元，占本年支出总额的4.8%，圆满完成2015年度财务收支计划。

（一）财务管理情况

一是，2015年3月，按照民政部要求，委托“亚太会计师事务所”对李四光地质科学奖基金会进行了2014年财务审计，审计报告认为李四光地质科学奖基金会严格执行《民间非营利组织会计制度》，财务管理规范，手续完善，未发生违纪违规事项。

（本页不能完全填写的可以复制本页填写。）

用文字描述本基金本年的成绩和不足：

二是，根据国家对基金会税收有关政策和李四光地质科学奖基金会经费收支情况，办理了税收减免和2013年企业所得税退税手续，退税2万余元。

(二) 基金运作情况

2015年基金投资运作延续上一年度运作方式，根据资本市场变化趋势，抓住了8、9月份有利时期，对持有的开放式基金（获益较高的）进行了赎回，减少了持有份额；加大了信托产品投资力度，降低了投资风险，提高了资金使用效率。全年获得投资收益762万元，超额完成预期目标，为李四光地质科学奖基金会开展各项活动提供了经费保证。

(三) 经费收支情况

1. 经费收入

2015年经费收入为947.83万元。其中，基金投资运作所得762.21万元（包括：信托产品收益260.51万元、基金红利收入501.7万元）、银行利息0.62万元、收回2011-2012年度资助新华联科技奖185万元。

2. 经费支出

2015年经费支出383.28万元。

(1) 公益活动支出338.33万元

①颁奖活动与项目资助316.1万元。第14次李四光地质科学奖获奖者奖金210万元、颁奖活动31.1万元；资助李四光优秀学生奖30万元、李四光少年儿童科技奖15万元；李四光学术思想研讨会，《李四光》全集数字化处理，地质力学培训班各10万元。电视文献片《李四光》余款10万元（上年度应付款项）。

②出版费7万元；

③会议费2.62万元；

④劳务费10.03万元；

⑤差旅费2.58万元。

(2) 管理费用16.36万元

工资及劳务2.63万元，办公费用13.73万元。

(3) 税金28.58万元

3. 经费结余

到2015年底资产余额为3914.22万元（2014年资产余额3430.77万元）。

其中，集资捐款为3077万元，收益结存837.22万元。

(四) 存在问题

当前经济下行压力较大，二级市场低迷，银行存款利率频频下调，受此影响信托固定收益类产品收益普遍降低两个百分点以上，甄选优质、稳健、可持续的金融产品难度加大，不确定因素较多，如何掌控风险，获取投资受益最大化，是基金会面临的最大挑战。

2016年基金会资金管理面临收支两大难题，一是长期以来，基金会投融资渠道单一，缺少实体经济作为支撑，可持续增长预期难以保。可否进行股权类产品投资或科技成果转化类项目，请理事们建言献策，提供可行性方案，拓宽投融资渠道，探索稳定收入模式。二是2016年为基金会非颁奖年，支出减少（210万元），若要达到公益支出8%的比例（约300万元）的目标难以实现。要研究加大公益支出，资助、开展具有社会效益的项目和活动，在确保可持续发展的基础上，不断提升社会影响力。

（本页不能完全填写的可以复制本页填写。）